Говорить об Олеге Павловиче Модникове  в прошедшем времени как-то не хочется. Все не укладывается в голове, что его уже нет с нами. А ведь уже прошло несколько лет…

В далеком 1997 году в Башкирском государственном медицинском университете был открыт диссертационный совет по специальности «онкология» и с тех пор мы были знакомы и дружны. Наши отношения цементировал большой друг О.П. Модникова, профессор Г.А.Новиков. Да и отношения Олега Павловича и Георгия Андреевича всегда были самыми добрыми и искренними.

Скупые цифры статистики. Из Ульяновского онкологического диспансера  к нам в  диссертационный совет было представлено при жизни Олега Павловича 12 кандидатских диссертаций, из которых у 10 соискателей  он был научным руководителем, у 1 консультантом. Необходимо отметить, что число его оппоненций на защитах диссертаций еще не подсчитано, а сколько было отзывов на диссертации и авторефераты – этого просто не подсчитать. Наверное, сотни. При первых наших встречах было некоторое напряжение, мы присматривались друг к другу, но постепенно  наши отношения стали в полной мере теплыми и дружественными. В этом процессе, безусловно, положительную роль сыграли и его ученики. Они  всегда приезжали группами (2-3 человека). Был среди них вожак, который решал все организационные вопросы от имени своего шефа.  И защиты они планировали так, чтобы все в один день, и все на ноль. Уж очень они болели за своих коллег. Многие из учеников проф. Модникова О.П. стали близкими и мне – это доктор мед. наук Родионов В., канд. мед.наук Шарафутдинов М., канд.мед.наук  Данилова Л.  Насколько мне известно,  авторитет проф. Модникова О.П. был очень высокий у себя в родном университете, его глубоко уважал ректор, коллеги, медицинская общественность. Во время нашего общения,  Олег Павлович мне рассказывал о своем давнем знакомом проф. М.И.Давыдове. Сейчас это известнейший хирург-онколог, академик, Президент научного сообщества. В людях он ни когда не ошибался – он уже тогда предсказывал этому человеку большое будущее.
Проходят годы, одно поколение сменяет другое, меняются приоритеты, но дружба и память о великих соотечественниках и коллегах остается. Остается в моей памяти и мой друг – профессор, патриот России,  профессионал онколог и просто замечательный человек  Модников Олег Павлович.
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